

## 佛山市禅城区建筑业协会

## 发挥沟通桥梁作用 促进建筑行业健康发展

文/唐培峰

佛山市禅城区建筑业协会（下称协会）成立于2013年9月，接受佛山市禅城区民政局的监督管理和佛山市禅城区住房城乡建设和水利局的业务指导。协会一直坚持为会员和行业服务，在“会员服务、社会服务、行业自律和会员管理”四个方面，充分调动会员企业的积极性，发挥协会沟通桥梁的作用，通过宣讲、咨询和开展活动等形式向会员企业传达政府的文件精神。

### 积极完成委托任务 辅助住建开展工地检查

按照禅城区住建局的工作要求，协会积极辅助开展相关巡查、检查工作。对于建设工程质量安全，协会组织专家进行工地日常全覆盖检查和季度巡查，同时选派专家进行月度工程安全飞行检查；对于深基坑工程项目，协会组织专家对禅城区范围内在建的深基坑项目进行全覆盖巡查，并对深基坑工程第三方监测行为进行突击检查；对于土建及装修消防工程，协会组织专家对禅城区在建土建及消防工程施工质量进行季度抽查，并辅助组织开展重大建设工程消防检测抽查和现场评定。

在禅城区住建局的指导下，协会还组织专家每季度协助开展禅城区工程质量检测机构、预拌混凝土企业巡



佛山市禅城区建筑文化宣传周活动启动仪式现场



2023年佛山市禅城区房屋建筑工程“安全生产月”、“安全生产万里行”活动启动仪式现场

查，每半年对禅城区范围内建筑工程建筑节能绿色建筑以及房屋建筑工程勘察设计质量、房屋建设工程施工图审图质量进行抽查，每半年协助组织开展禅城区消防工程设计、施工图审查质量专项巡查，同时也协助处理涉建筑工程领域的投诉纠纷。

### 响应政府相关要求 协助住建开展行业管理

2023年5月，为响应省住建厅发起的“未来城市·粤建粤美”广东省建筑文化宣传周活动的要求，协会承办了由禅城区住建局主办的建筑文化宣传周活动。活动旨在宣传佛山地区岭南建筑文化，通过案例展示佛山岭南建筑文化的发展，激发对岭南建筑

文化的关注热情。2023年6月，协会协助组织了禅城区2023年房屋建筑工程“安全生产月”、“安全生产万里行”活动启动仪式暨样板观摩交流和工程安全生产应急演练现场会活动。活动围绕“人人讲安全、个个会应急”主题，旨在通过宣传教育，引导树立安全发展观念，增强从业人员的安全意识，让区内在建项目充分认识到安全生产的重要性和必要性。

为了改善禅城区房屋建筑工程的工地环境，自2023年初禅城区住建局实施明洁行动以来，协会主动提高思想站位，在协助组织开展各项工地检查、第三方巡查和相关活动中，积极宣贯和督促落实“明洁工地”的各项要求，指导工地项目和会员单位争

优创优，为有想法、有作为的项目组织专家队伍提供现场指导服务。

### 服务广大会员企业 促进建筑行业良性发展

协会坚持定期开展建筑行业各专项知识、技能的免费培训，提升行业水平、促进行业良性发展。

2023年2月，为宣贯安全生产法律法规政策要求，组织“2023年房屋建筑工程节后复工复产安全培训”。

2023年4月，为宣贯农村自建房、既有住宅加装电梯等小散工程相关文件精神，组织“禅城区小散工程质量安全隐患常见问题和检查要点技术培训”。

2023年5月，为贯彻落实关于重大事故隐患专项整治2023行动总体方案的文件精神，组织2023年佛山市禅城区房屋建筑工程重大事故隐患排查专题讲座。

2023年6月，为顺利推进佛山市建设工程竣工联合验收相关工作，进一步推进城建档案工作规范化和数字化，组织举办建设工程档案在线报验收专题讲座。

2023年7月，针对禅城区房建工程存在的附着式升降脚手架、高处作业吊篮常见隐患问题，为切实提高施工安全管理人员的专业技术水平，确保施工安全，组织建筑施工附着式升降脚手架、吊篮事故隐患识别和安全管理要点讲座。

## 佛山市建筑集团有限公司

## 打造更具竞争力的建筑全产业链服务商

文/陈诚 陈克正



明洁行动现场



广州美术学院佛山校区（一期）建设工程项目俯瞰效果图



澜石二马路南地块商住项目设计-采购-施工总承包(EPC)工程项目效果图

日前，2023年佛山市禅城区房屋建筑工程高质量施工“明洁行动”年中总结活动在广州美术学院佛山校区一期建设工程项目（以下简称广美项目）成功举办。活动评出了6个2023年上半年禅城区房屋建筑工程高质量施工“明洁工地”。其中，由佛山市建筑集团有限公司（以下简称佛山建筑）承建的广美项目榜上有名。

据悉，佛山建筑成立于2021年，是佛山市人民政府和广州建筑共同出资倾力打造的建筑全产业链国有企业，也是“佛山新力量”2021年度佛山市重点优质企业、2022年度佛山市优质建筑业企业（施工企业）、佛山市禅城区建筑业协会第三届理事会副会长单位。公司拥有建筑工程施工总承包一级、市政公用工程施工总承包二级等10余项资质，业务范围涵盖土木工程施工机电安装、绿化园林、装修装饰等领域。

### 积极响应号召，建设“明洁工地”

本次获评“明洁工地”的广美项目，是广东省重点项目，未来将打造成为粤港澳大湾区文化艺术新地标。项目开工以来，佛山建筑高度重视，通过持续加强施工安全生产管理，不断提升施工现场管理的标准化水平，该项目先后获评佛山市2022年8月重点项目建设标兵、2023年上半年禅城区房屋建筑工程高质量施工“明洁工地”等荣誉。

自“明洁行动”启动以来，广美项目积极响应，由区教育局、区代建中心牵头成立临时党支部，在党建引领和广州建筑的标准化建设工作双结合的情况下，全力推动项目的明洁行动实施。

工地围蔽是保障施工安全的关键措施。广美项目通过采用砖砌围墙，主路区域全部覆盖仿真绿植，张贴创文宣传图等举措，减少施工带来的噪音、灰尘和危险，落实文明施工、提高城市形象。由于广美项目场地较大，可使用的二期空地较多，项目还在二期的用地上布置了项目部、广美指挥部及工人生活区，通过合理划分区域，有效提高了管理效能。

此外，项目部还十分重视卫生管理。由于项目场地有不少绿草面积，容易滋生蚊虫，项目部聘请了专业的消杀公司定期对项目部办公区、生活区、施工现场进行除四害消杀，并在现场设置多个生活垃圾桶。同时，还

规定生活垃圾必须扔到指定垃圾桶，并配备专人定期清理生活垃圾。

对于施工垃圾，在签订合同时，项目与各班组约定“工完场清”的条款，由各班组落实清理，全面保障项目建设的干净整洁。

### 做足安全保障，杜绝安全隐患

为加强建筑质量控制，佛山建筑成立了以公司董事长、总经理为主的安全生产委员会，全面负责组织、研究、部署、检查和考核公司安全生产工作，从上到下，形成无缝对接的安全管理组织架构。

同时，建立健全安全管理制度，以制度规范各层级管理人员、作业人员的工作、作业行为。并通过定期召开安全生产专题会议、加强安全生产检查工作，充分掌握在建项目安全生产情况和严格落实风险管控，有力保

证了各项目的质量控制、安全稳定。

此外，公司还通过强化安全教育，强化管理人员、项目作业人员的安全意识，让其从思想上认识到安全生产的重要性和必要性，并以标准化考核，不断促进项目的质量进度管控和安全文明施工。

以广美项目为例，项目所有现场作业人员根据公司标准化要求统一佩戴安全帽和反光衣才能进入现场作业。工程材料于指定区域堆放并设置材料标识牌，现场还安装了智能摄像头，提醒路过的人员佩戴好安全帽，有效地保障了项目建设的安全性。

未来，佛山建筑将继续秉持高质量发展理念，围绕“拓市场、保履约、建队伍”的核心思想，依托广州建筑集团的人才、资金、技术等雄厚实力，以更优质的服务打造精品工程，力争成为更具市场竞争力的建筑全产业链服务商，为建筑业高质量发展贡献企业力量。